

望得见山、看得见水、记得住乡愁

百余市民访名村走古道

9月11日上午，在蒙蒙细雨中，2016年宁波“访名村·走古道”活动正式启动，160多位市民分别前往象山、宁海、奉化和鄞州进行为期一天的踏访。

这一活动旨在邀请社会各界共同参与挖掘宁波名村古道的历史文化内涵，感受本土优秀传统文化，让市民在新型城镇化建设中依然感受到“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

据了解，这也是自去年以来举办的第二季大型主题公益活动。

记者 房伟 实习生 林倩雯 通讯员 江雁斌 文/摄



亭溪岭古道

精心设计了4条线路

这次走访古村活动精心设计了象山线、宁海线、奉化线和鄞州线4条线路，邀请市民代表对4个具有不同代表性的古道和名村进行实地考察，通过走访遗留古迹、倾听民俗历史，感受传统名村悠久深厚的历史文化。

“我们在前期招募了160多位志愿者，年龄层从12岁到60岁不等，分成4个团队进行实地行走。这些参与者覆盖社会各行各业，包括企业工人、医务人员、在校大学生等。”市规划局相关负责人表示，希望通过志愿者的传

播带动，为当地名村保护带去人流、信息流和资金流，使村民从中受惠，为名村增添活力。

“不少古村‘空心化’严重，年轻人在外打工，只剩下年迈的老人和年幼的小孩。这样的活动，有助于让这些村子在美丽乡村建设和历史文化名村建设大潮中迎来新的生机。”来自宁海麻岙村志愿者服务队的陈俏俏也谈到。

宁波是国家第二批历史文化名城，历史悠久，名人辈出，是中华文明的重要发源地之一。这里有河姆渡文

化、佛教文化、海洋文化、藏书文化、红色文化、民间文化等，源远流长、异彩纷呈。散落在全市各地的历史文化名镇、名村以及传统村落，犹如镶嵌在四明大地的颗颗明珠，散发出熠熠光辉。

据统计，宁波共有61个市级以上历史文化名村和传统村落，这些古老的村庄作为国家历史文化名城不可再生的文化遗产，承载着传统文化的精华，既是增进宁波文化认同的重要纽带，也是建设社会主义核心价值观的特色优势。

古村落保护仍需加强

“这次踏访中的奉化线要到楼霞坑村，该村地处四明山腹地，是第二批宁波市历史文化名村，入选‘国家传统村落’，人文历史和生态旅游资源都很丰富”

溪口规划所的工作人员丁琳，这次是以联村规划师的身份参加活动。她告诉记者，虽然楼霞坑村资源丰富，但该村的发展和保护仍存在诸多不利因素，如村庄老龄化、空心化，保护资金不足，历史建筑功能缺失、房屋破

败等，而且这种情况在很多古村落的保护发展中都存在。

丁琳向记者介绍，为了更好地保护楼霞坑村，他们首先委托省规院编制了名村保护规划，调查摸底村落传统资源，建立建档档案，确定保护对象，提出了资源保护、利用和环境改善的措施。此外，他们积极向上争取保护专项资金，而溪口镇也以1:1地方资金进行了配套。

“我们也争取镇政府、

供电等相关部门基础设施建设向古村倾斜，对村里主要道路、河道、沿街立面、重要节点、综合管线等进行提升改造。”丁琳说，村内的供电线已全部下地，正争取引进民间资金进行民宿等项目开发。

丁琳说，他们还加大了名村保护的宣传力度，村民是村庄规划、建设和管理的主体，充分发挥和调动村民的积极性和保护意识，吸纳民间智慧，共建美好家园。

编宁波方言书 扬传统文化魂

民间老艺术家发布《古人老话故事》一书

商报讯（记者 房伟 实习生 林倩雯 通讯员 蒋煜明 李秋萍）“金窠银窠，勿如窝里草窠”、“会拣拣财庄，勿会拣拣财庄”、“游过三关六码头，吃过奉化芋艿头”……一句句生动形象的宁波老话，不仅朗朗上口，也反映着过往老宁波人的生活、思想状态。近日，大碇街道灵岩社区联合几位民间老艺术家发布《古人老话故事》一书，受到辖区群众欢迎。

据悉，该书由北仑民间老艺术家乐炳成搜集编撰，在大碇街道、灵岩文化礼堂的支持下组稿成本，集合了许多传统宁波

老话及典故，一共有30余篇，每篇都蕴含了宁波人在为人、做事、处世中所领悟的深刻道理，是宁波精神的生动体现。

记者了解到，老艺术家乐炳成于1944年8月出生在大碇湖塘村，祖祖辈辈都是农民。因为家境贫困，他念完小学就开始放牛。不过他很喜欢看书，也喜欢买书，经常为买好书倾其所有。

同时，乐炳成还是一个喜欢写文章的人，每想到一个题材，他总会投入大量的时间和精力，把文章写透写深。一次，乐炳成接受了一个任务：编写明朝北仑抗倭的

历史。为了保留历史的真实性，乐炳成四处考证。他花费7个月写下3万字的文章，其间跑了近50个地方。功夫不负有心人，《北仑抗倭演义》完成后，受到诸多好评。

此次，对于刚刚编撰而成的《古人老话故事》这本书，乐炳成颇有一番心得。“宁波老话是宁波城市的一份珍贵文化遗产，但现在很多年轻人都习惯了讲普通话，对方言的了解越来越少，有些甚至都听不懂了，更不要说去领悟老话背后做人的道理，这是一个遗憾”，乐炳成说，希望这本书能让更多人重新认识并喜欢上宁波老话。

江北区志愿服务中心开业

打造奉献爱心集散平台

商报讯（记者 房伟 实习生 林倩雯）没有鲜花、没有彩带……9月23日上午，江北区志愿服务指导中心在鄞慈路16号开业。

据了解，为更好地支持、培育和管理江北区志愿者团队，江北区先后招募志愿者、装修场地、配备物资，在4个多月的努力之后，终于使得江北区志愿服务指导中心“落地生根”。

据介绍，志愿服务指导中心将为市民提供各类便民、利民志愿服务，并建便民服务队伍，打造立足社区、街头的一线综合服务窗口。

依托志愿服务指导中心，江北还将发动全区共青团员、在甬大中院校青年学生、企事业单位青年员工、各级各类青年组织参与志愿服务指导中心的志愿服务，

加深青年社会认识，强化青年社会责任，打造流动于城市之间的青年实践基地。

据介绍，江北区将以志愿服务指导中心为载体，畅通、拓宽志愿服务参与渠道，动员全区居民及各类志愿服务组织、公益慈善组织、爱心企事业单位，奉献爱心、服务社会，打造矗立于城市中心的奉献爱心集散平台。

邱隘12岁少年患重病 学校发起爱心募捐活动

商报讯（记者 边城雨 实习生 林倩雯 通讯员 叶俊松）日前，邱隘镇中心小学举行了一次爱心募捐活动。这场募捐，是为了帮助学校一名身患重病的六年级学生小余。

小余今年12岁，家住邱隘镇邱二村。去年6月，因为小余高烧一直不退，父母带着他奔波于宁波和上海的各大医院，最后，小余被诊断为幼年特发性关节炎（全身性）。

“医生说，这个病的死亡率很高。”小余父亲余坚铁告诉记者，儿子的这个病，需要服用大量激素，可因为服用激素，小余的抵抗力也越来越差，一感冒病情就会加重。

今年5月，小余被转至上海儿童医学中心的儿童重症监护室。8月22日晚，小余肺部一个肺泡破裂，出现了气胸。经过抢救之后，小余终于脱离生命危险。

自从孩子生病之

后，余坚铁夫妻两人想方设法筹措医药费。为了方便照顾孩子，夫妻俩已经辞去了工作。

得知此事后，邱隘中心学校于是发动全体师生的力量，举办了一场特殊的慈善捐助活动，共募得善款31500元整。目前，这笔善款已经送到了余坚铁的手中。同时，学校还积极联系市慈善总工会，即将为该生举办专场慈善募捐活动。